Wykiad 6 - Statystyka matematyczna Widzew 2007/2008

Regresja prosta liniowa
Regresja lintowa to metoda estymowania wartosci
oczekiwanej jedne; zmiennej (¥) znajac wartosci 1nnej
zmiennej (X). Szukana zmienna, Y, jest nazywana zmienng
zalezng, zmienna X nazywa si¢ zmienng niezalezna.
Model regresji prostej liniowe;:

Y=a+bX+e i

gdzie:

b- wspotczynnik regresji

a — stata regresji

e; — bledy losowe o rozktadzie N(0;6.%)

Estymacj¢ wspoiczynnikOw rOwnania regresji prowadzi si¢
zwykle metoda naymniejszych kwadratow, ktora polega na
minimalizacji nastgpujacej sumy kwadratow:

ZHZ(Yi _a_in)2
i=1

Estymatory wartosci wspolczynnikOw a1 b oblicza si¢ ze
WZOTOwW:

b Cov(}z(,Y) 1= ]7 . bf
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Przedzial utnosci dla wspotczynnika regres;i:

(b - toz;n-2°Sb; b + tot;n-2°Sb)

g2
. . . Sb —
gdzie wariancja estymatora b var X

Testowanie hipotezy Hy: b=0 jest rownowazne z
testowaniem hipotezy o istotnosci korelacji

y = 0,0439x + 0,7413

L 4
R* = 0,8299 . -
> L 4
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R* — wspétczynnik determinacji , ktéry okresla stosunek
zmiennosci wyjasniane] przez model regresji do zmiennosci

calkowitej. W przypadku regresji prostej liniowe;j Rz:er2
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Regresja wielokrotna liniowa
Jezeli zmienna zalezna (Y) jest determinowana przez wigce]j

niz jedng zmienng niezalezna (X;) to estymowany model
regresji mozemy zapisa¢ rOwnaniem:

Y=a+ bl'Xl + bz’Xz + ...+ bk'Xk
W  przypadku regresji  wielokrotnej zastosowanie

metody najmniejszych kwadratow to minimalizowanie
sumy:

Graficzne przedstawienie regresji z 2 zmiennymi niezaleznymi (X, X5)
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Test niezaleznosci cech jakosciowych - Test xz

Rozwazajac

liczb¢ obserwacji sklasyfikowanych wg dwoch

kryteriow, np. ludzi wg koloru oczu 1 koloru wtosow (kolory oczu:

brazowy, niebieski; kolory wloséw: blondyni, szatyni, bruneci) lub

np. rosliny pszenicy wg odmiany 1 stopnia porazenia choroba

(odmiany: Olimpia, Eta, Kontesa; stopien porazenia: brak, staby,

sredni, duzy, bardzo duzy) w kazdej z klas liczymy liczbe

osobnikéw 1 przedstawiamy w postaci tablicy dwudzielnej zwane;j

tablica kontyngencji

Tablica kontyngencji

Klasy cechy Klasy cechy X
Y

Al A2 A3 A4 Am razem
B, Ny Ny N3 Ny N1 Xny
B, LL§) 110)) N3 Ny Ny Xngp
B; N3 N3 N33 43 Ny3 2n;3
By Nk Mok N3k Nyk Nk
razem Xng; | Xy | Xng | Xny; Xn;;

n- liczebnoSci osobnikow zaliczonych do okreslonej klasy
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H,: Cechy X 1Y sa niezalezne

Statystyka testowa
k' m 2
71 1 ;q — f '-,.'
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Jezeli \Zy, > X (0 (k = 1)(m — 1)),
to hipoteze Hy odrzucamy



